
1. 다음 그림에서 PA, PB는 원 O의
접선이고 ∠APB = 46 ° 일 때, x 의
값을 구하여라.

°

113 °

원의 중심 O 와 두 접점 A, B 를 이으면
∠PAO = ∠PBO 이므로

5.0pt24.88ptAQB⌢
의 중심각은 134 ° 이다.

따라서 나머지 호에 대한 중심각의 크기는
360 ° − 134 ° = 226 ° 이다.

∴ ∠AQB = 226 ° × 1
2 = 113 °

해설



2. 다음 그림에서 AC, PQ 는 원 O 의 지름이고, BQ 는 ∠AQC 의 이등
분선이다. ∠AOP = 56° 일 때, ∠PQB 의 크기는?

① 13° ② 14° ③ 15° ④ 16° ⑤ 17°

△AOQ 는 이등변삼각형이므로 ∠AQO =
1
2 × 56° = 28° 이다.

또한, 반원에 대한 원주각 ∠AQC = 90° 이고 BQ 의 이등분선이
므로
∠AQB = ∠AQO + ∠PQB
45° = 28° + ∠PQB
∴ ∠PQB = 17°

해설



3. 다음 그림에서 ∠x 의 크기로 적절한 것은?

① 20° ② 22° ③ 23° ④ 24° ⑤ 25°

∠DCE = 74°
∠x = 180° − 74° − 82° = 24°

해설



4. 다음그림과같이두점 A,B 에서만나는두원 O,O′에공통인접선을
긋고, 두 원과의 접점을 각각 P,Q 라고 하자. ∠APB = 36°, ∠AQB =

70° 일 때, ∠PAQ 의 크기를 구하여라.

°

37 °

∠PAB = a, ∠QAB = b 라 하면
∠BPQ = ∠PAB = a
∠BQP = ∠QAB = b

△APQ 는 내각의 합이 180° 이므로
a + b + 36° + a + b + 70° = 180° 이다.
따라서 a + b = 37° 이므로 ∠PAQ = 37° 이다.

해설



5. 세 수 a, b, c의 평균이 6일 때, 5개의 변량 8, a, b, c, 4의 평균은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

a, b, c의 평균이 6이므로
a + b + c

3
= 6

∴ a + b + c = 18

따라서 5개의 변량 8, a, b, c, 4의 평균은
8 + a + b + c + 4

5
=

8 + 18 + 4

5
= 6

해설



6. 다음은 선영이네 반 학생의 미술 실기 점수를 조사하여 만든 도수분
포표이다. 실기 점수의 평균이 73.5 점일 때, y− 2x 의 값을 구하여라.

계급(점) 도수

50이상 ∼ 60미만 2

60이상 ∼ 70미만 5

70이상 ∼ 80미만 x
80이상 ∼ 90미만 4

90이상 ∼ 100미만 1

합계 y

4

2 + 5 + x + 4 + 1 = y
x − y = −12 · · ·㉠
학생의 점수의 평균이 73.5 점이므로
55 × 2 + 65 × 5 + 75 × x + 85 × 4 + 95 × 1

y
= 73.5,

110 + 325 + 75x + 340 + 95

y
= 73.5

870 + 75x = 73.5y · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 8, y = 20

∴ y − 2x = 20 − 2 × 8 = 4

해설



7. 다음의표준편차를순서대로 x, y, z 라고할때, x, y, z 의대소관계를
바르게 나타낸 것은?

X : 1 부터 100 까지의 홀수
Y : 1 부터 100 까지의 2 의 배수
Z : 1 부터 150 까지의 3 의 배수

① x = y = z ② x = y < z ③ x < y = z

④ x = y > z ⑤ x < y < z

X, Y, Z 모두 변량의 개수는 50 개이다.
이때, X, Y 는모두 2만큼의간격을두고떨어져있으므로 X, Y
의 표준편차는 같다.
한편, Z 는 3 만큼의 간격을 두고 떨어져 있으므로 X, Y 보다
표준편차가 크다.

해설



8. 수정이네 반 학생 25명의 지난달과 이번 달의 봉사 활동 시간을 조
사하여 나타낸 산점도이다. 지난달과 이번 달 중에서 적어도 한 달은
봉사 활동을 3시간 30분 이상 한 학생은 몇 명인가?

13명

지난달과 이번 달 중에서 적어도 한 달은 봉사 활동을 3시간 30

분 이상 한 학생 수는 산점도에서 색칠한 부분에 속하는 점의
개수와 그 경계선 위의 점의 개수의 합과 같으므로 13명이다.

해설



9. 그림은댄스동아리회원 25명의작년과올해의체질량지수를조사하
여 나타낸 산점도이다. 작년과 올해 체질량 지수에 변화가 없는 회원
수는 전체의 몇 %인지 구하시오.

28%

작년과 올해 체질량 지수에 변화가 없는 회원 수는 산점도에서
대각선 위에 있는 점의 개수와 같으므로 7명이다.

해설



10. 그림은 현수네 반 학생 명의 수학과 영어 수행 평가 점수를 조사하여
나타낸산점도이다. 두과목의평균이 8점이상인학생수를구하시오.

6명

산점도에서 직선 위에 있는 점의 개수와 점의 위쪽에 있는 점의
개수의 합과 같으므로 6명이다.

해설



11. 그림은 현수네 반 학생 명의 수학과 영어 수행 평가 점수를 조사하여
나타낸 산점도이다. 두 과목의 점수 차가 2점 이상인 학생 수를 구하
시오.

9명

산점도에서 경계선을 포함한 색칠한 부분에 속하는 점의 개수와
같으므로 9명이다.

해설



12. 그림은 어느 학교 선생님들의 키와 몸무게 사이의 산점도이다. 산점
도에 대한 설명을 잘못한 것은?

① A와 C선생님을 제외한 선생님들의 키와 몸무게는 강한 양의
상관관계를 보이고 있다.

② A선생님은 키와 비교하여 몸무게가 적거 나가시는 편이다.

③ B선생님은 키도 크시고 몸무게도 많이 나가시는 편이다.

④ C선생님은 같은 키의 다른 선생님과 비교하여 몸무게가 적게
나간다.

⑤ 키와 몸무게가 대체로 양의 상관관계를 보이고 있다.

② 점 A는 기준선보다 위쪽에 분포해 있으므로 키와 비교하여
몸무게가 많이 나가는 편이다.

해설



13. 다음 중 두 변량의 산점도를 그린 것이 오른쪽 그림과 같이 나타나는
것은?

① 컴퓨터 사용과 눈의 피로도

② 머리둘레와 지능 지수

③ 지면으로부터의 높이와 기온

④ 에어컨 사용 시간과 전기 요금

⑤ 수학 성적과 턱걸이 횟수

주어진 산점도는 음의 상관관계를 나타낸다.
①, ④ 양의 상관관계
②, ⑤ 상관관계가 없다.

해설



14. 그림은 두 변량 사이의 관계를 산점도로 나타낸 것이다. 두 변량 사이
의 상관관계가 그림과 같은 것은?

① 몸무게와 키

② 지능지수와 머리카락의 길이

③ 지면으로부터의 높이와 기온

④ 키와 가슴둘레

⑤ 여름철 기온과 음료수 판매량

주어진 산점도는 음의 상관관계가 있다.
①, ④, ⑤ 양의 상관관계

해설



15. 어느 회사 직원들의 월급과 월 저축액을 조사하여 나타낸 산점도이다.
옳은 것은 모두 몇 가지인가?

(ㄱ) 원급이 많은 직원이 대체로 월 저축액도 많은 편이다.
(ㄴ) A, B, C, D 네 직원 중 월 저축액이 가장 많은 직원은 C이다.
(ㄷ) A, B, C, D 네 직원 중 월급에 비하여 월 저축액이 가장 적은
직원은 B이다.

2가지

(ㄷ) A, B, C, D 네 직원 중 월급에 비하여 월 저축액이 가장
적은 직원은 D이다.

해설



16. 다음 그림과 같은 AB = AC = 4
√
3, BC = 2

√
39 인 이등변삼각형

ABC 의 외접원의 반지름의 길이를 구하여라.

8

OA,OC 를그어 OC 의길이를 r 이라하고 OA 와CB 의교점을
H 라 하면 OA 는 BC 를 수직이등분하므로 HC =

√
39

△HCA 에서 HA =

√Ä
4
√
3
ä2
−
Ä√

39
ä2

= 3

△OCH 에서OC2
= HC2

+ OH2

r2 =
Ä√

39
ä2

+ (r − 3)2 = 39 + r2 − 6r + 9

6r = 48

∴ r = 8

해설



17. 다음 그림에서 5.0ptAB⌢ 는 반지름
의 길이가 10 인 원의 일부분이다.
AD = 6 일 때, CD 의 길이는?

① 1 ②
√
2 ③ 2

√
2 ④ 2 ⑤

√
5

원의 중심 O 과 점 D , 점 A를 연결한다.
△AOD에서

OD =

»
AO2 −AD2 =

√
102 − 62 = 8

∴ CD = OC −OD = 10 − 8 = 2

해설



18. 다음 그림과 같이 중심이 점 O이고 반지름의 길이가 각각 3, 5인 두
동심원이 있다. 큰 원 밖의 한 점 P에서 큰 원과 작은 원에 접선 PT,
PR을 그었을 때, PT 의 길이는?

①
√
5 ② 3 ③ 4 ④ 2

√
5 ⑤ 5

∠ARO = 90◦ 이므로
AR =

√
52 − 32 = 4 , AB = 2×AR = 8

PT2
= 2 × (2 + 8) = 20 ∴ PT = 2

√
5

해설



19. 그림과 같이 AB = 20cm,BC =

23cm,AC = 13cm, DE = 3cm 인
△ABD, △ADC 의 내접원을 그리면
이 두 원이 한 점 E 에서 접할 때, CG
의 길이는?

① 2cm ② 2.3cm ③ 3.8cm

④ 4cm ⑤ 5cm

CG = x cm 라 하면
AG = 13 − x = AE = AF,
BF = 20 − (13 − x) = 7 + x = BH,
DE = DH = DJ = 3( cm)

따라서, BC = (7 + x) + 3 + 3 + x = 23( cm)

∴ x = 5( cm)

해설



20. 다 음 그 림 의 원 에 서

5.0pt24.88ptADC⌢
의 길이는 원

주의
2

3
, 5.0pt24.88ptBCD⌢ 의

길이는원주의
2

5
일때, ∠ADC+∠DCE

의 크기의 합을 구하여라.

°

132 °

∠ABC = 180 ° × 2
3 = 120 °

∠BAD = 180 ° × 2
5 = 72 °

∴ ∠ADC = 60 °
∠DCE = 72 °
∠ADC + ∠DCE = 60 ° + 72 ° = 132 °

해설



21. A,B 는 지름이 MN , 중심이 C 인 반원 위의 점이고, P 는 반지름 CN
위의 점이다. □ACPB 가 반원에 내접할 때, ∠CAP = ∠CBP = 10◦ ,
∠APC = 30◦ 일 때, ∠BCN 는?

① 10◦ ② 15◦ ③ 20◦ ④ 25◦ ⑤ 30◦

네 점 A, C, P, B 는 한 원 O 위에 있고,
∠APC = 30◦ ,
∠AOC = 2∠APC = 60◦ (원주각과 중심각),
∠COP = 2∠CAP = 20◦ (원주각과 중심각)
CA = CB (반지름)이므로현의길이가같으면중심각의크기도
같고,
∴ ∠AOC = ∠COB = 60◦ ,
∴ ∠BOP = 60 − 20 = 40◦

∴ ∠BCN = ∠BCP =
1
2∠BOP =

1
2 × 40◦ = 20◦

해설



22. 다음 그림에서 AC 는 원 O 의 지름이고
−−→BP 는 원 O 의 접선이다.

BD = AB 이고, ∠DBC = 34° 일 때, ∠CBP 의 크기를 구하여라.

°

28 °

∠ABD = 90° − 34° = 56°

∠BAD = ∠BDA =
1
2 (180° − 56°) = 62°

∠CBP = ∠DBP − 34° = ∠BAD − 34° = 28°

해설



23. 다음 그림에서 두 반직선은 원 O의
접선이다. ∠BAD = 90 °, ∠EDC =

65 °, ∠EBF = 40 °, ∠CPD = 70 ° 일
때, ∠a + ∠b + ∠c 의 크기는?

① 240 ° ② 245 ° ③ 255 ° ④ 260 ° ⑤ 320 °

1)사각형 EBCD 가 원에 내접하
므로 ∠a + 40 ° + 65 ° = 180 ° ∴
∠a = 75 °
2)접선과 현이 이루는 각의 크기
는 그 내부의 호에 대한 원주각의
크기와 같으므로
∠b = ∠PDC = ∠PCD = 55 ° (∵

PD = PC)

3) △ADE 에서 ∠c = 90 ° + 40 ° = 130 ° (이 때, ”AF 에 대한
원주각으로 ∠FBA = ∠ADF = 40 ° )
따라서, ∠a + ∠b + ∠c = 75 ° + 55 ° + 130 ° = 260 ° 이다.

해설



24. 다음은 민영이의 10회의 영어 듣기 시험에서 얻은 점수를 나타낸
표이다. 이때, 중앙값과 최빈값을 차례대로 구하여라.

중앙값 : 71

최빈값 : 78

민영이의 수학 점수를 순서대로 나열하면
54, 60, 61, 62, 64, 78, 78, 80, 82, 84 이므로

중앙값은
64 + 78

2
= 71, 최빈값은 78이다.

해설



25. 다음그림에서 5.0ptAB⌢ = 5.0ptAC⌢ = 5.0ptCD⌢, ∠BPD = 20 ° 일때,
x 의 값을 구하여라.

°

30 °

ⅰ) 5.0ptBD⌢ 의 원주각이 x 이므로 ∠BOD = 2x
ⅱ) △BCP 에서 ∠ABC = 20 ° + x ° 이므로
∠AOC = 40 ° + 2x °

ⅲ) 3(40 ° + 2x) + 2x = 360 °
120 ° + 8x = 360 ° ∴ x = 30

해설


